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Παράγοντες που επηρεάζουν την έκφραση της 
Μητρικής Φροντίδας

Ελίζα Σ. Γ ίακουμάκη, Διδάκτωρ Ψυχολογίας του Πανεπιστημίου Strathclyde της Σκωτίας 
και Ψυχολόγος στο Μαιευτήριο «ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ». Συγγραφέας του βιβλίου «Η Μαγική Αγκα
λιά...ένα νεογέννητο αφηγείται ένα παραμύθι αγάπης», που κυκλοφόρησε πρόσφατα από τις 
Εκδόσεις του Μουσικού Οίκου «Φίλιππος Νάκας».

Η μητρική φροντίδα απαιτεί μια πολύ
πλοκη διεργασία από ένα σύνολο ικανο
τήτων και συναισθημάτων, που αν και 
βασίζεται στην έμφυτη τάση της μητέρας 
για ανταπόκριση στο μωρό της, θα εκδη
λωθεί μόνον κάτω από ορισμένες συνθή

κες. Για το λόγο αυτό, τα τελευταία χρό
νια έχουμε ευαισθητοποιηθεί όλοι μας, 
όσον αφορά στη σημασία της έναρξης 
του μητρικού δεσμού στο πλαίσιο του 
μαιευτηρίου. Ένα δε από τα ουσιαστικό
τερα επιχειρήματα για την έναρξη του
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μητρικού δεσμού στο πλαίσιο του μαιευ
τηρίου, είναι ότι έτσι η μητέρα αποκτά 
εμπιστοσύνη στην ικανότητά της για φρο
ντίδα. Παρακάτω, θαπαρουσιασθούν συ
νοπτικά ορισμένα θέματα, που συμβάλ
λουν στην αυτοπεποίθηση της μητέρας 
στη σημαντική αυτή στιγμή της ζωής της.

•  Προετοιμασία της γυναίκας για την 
εγκυμοσύνη, τον τοκετό, την πρώτη μη
τρική φροντίδα

Η γνώση της γυναίκας και η προετοι
μασία της (συναισθηματική και πρακτική) 
κατά τη διάρκεια της εγκυμοσύνης, είναι 
εξαιρετικής σημασίας, κι αυτό γιατί πολ

λές γυναίκες, έχοντας άγνοια, δεν συμ
μετέχουν ή συμμετέχουν μη αποτελεσμα
τικά, τόσο στον τοκετό όσο και στη μετα- 
γεννητική περίοδο. Η προετοιμασία της 
γυναίκας είναι γεγονός σημαντικό, για να 
μπορέσει η γυναίκα να πλησιάσει τη στιγ
μή του τοκετού, καλωσορίζοντάς την με 
χαρά κι όχι πανικόβλητη από το φόβο.

•  Καθοδήγηση μαιευτήρα -  μαίας
Η έγκυος γυναίκα, έχει ανάγκη να μπο

ρέσει να εμπιστευθεί στη γνώση του «ει
δικού» την προσωπική της πορεία κατά 
τη διάρκεια της εγκυμοσύνης και να αι
σθανθεί σίγουρη, ότι «όλα θα πάνε καλά».
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Από ψυχοδυναμική άποψη λοιπόν, 
υπάρχουν δύο εκδοχές-πιθανότητες: ή η 
γυναίκα θα μπορέσει να εμπιστευθεί τον 
ειδικό και έτσι θα αισθανθεί συναισθημα
τικά σίγουρη και ήρεμη, ή δεν θα μπορέ
σει να τον εμπιστευθεί, με αποτέλεσμα η 
εμπειρία της εγκυμοσύνης να «χρωματι- 
σθεί» αρνητικά γι’ αυτήν.

Είναι γεγονός ότι, αυτό που περιμένει 
η μητέρα από το μαιευτήρα είναι το εν
διαφέρον του, η συναισθηματική υποστή
ριξη και η άριστη γνώση του προσωπικού 
ιστορικού της. Σημαντική είναι και η συμ
μετοχή της μαίας που, παραδείγματος 
χάριν, σε πλαίσιο ομάδας ενημερώνει τη 
γυναίκα σε θέματα που αφορούν:
1. Τη φυσιολογία της εγκυμοσύνης, συ
μπτώματα, κ.λπ.
2. Τη διαδικασία τοκετού με κάποια ψυ- 
χοπροφυλακτική μέθοδο.
3 . Τηνπρώτη μητρική φροντίδα (η συγκε
κριμένη προετοιμασία μπορεί να γίνει είτε 
στο τρίτο τρίμηνο εγκυμοσύνης, είτε στη 
μεταγεννητική περίοδο, στο διάστημα 
παραμονής της μητέρας στο μαιευτήριο).

Με τα δεδομένα αυτά κρίνεται απαραί
τητο, η μέλλουσα μητέρα, ο μαιευτήρας 
και η μαία, να είναι μια «γνώριμη ενότη
τα» κατά τη διάρκεια της εγκυμοσύνης, 
και, εάν είναι δυνατόν, να υπάρχει συνέ
χεια στη σχέση αυτή: δηλαδή, η έγκυος 
γυναίκα να έχει τη δυνατότητα να γνωρί
ζει το μαιευτήρα που θα την παρακολου
θεί κατά τη διάρκεια της εγκυμοσύνης, 
και ιδιαίτερα το τελευταίο εξάμηνο.

•  Ψυχολογική υποστήριξη
Η πορεία προσαρμογής στην εγκυμο

σύνη πολλές φορές γίνεται δυσκολότε
ρη, όταν παράλληλα με το γεγονός της 
εγκυμοσύνης συμπέσουν και άλλα γεγο
νότα, ως επί το πλείστον δυσάρεστα στη 
ζωή της γυναίκας, και ιδιαίτερα το τελευ
ταίο εξάμηνο της εγκυμοσύνης της.

Αυτό το γεγονός, πρακτικά διαμορφώ
νει την ανάγκη ψυχολογικής υποστήριξης 
της γυναίκας, τόσο σε πλαίσιο ομάδας 
όσο και σε ατομικό.

Στις ομάδες αυτές -  που γίνονται από 
ψυχολόγο και μαία -  οι γυναίκες μπορούν 
να μοιρασθούν την εμπειρία της εγκυμο
σύνης, να ευαισθητοποιηθούν στα θέμα
τα που τις απασχολούν, να ζήσουν την 
εγκυμοσύνη τους πιο χαρούμενα και να 
αντλήσουν δύναμη και γνώση για τις στιγ
μές που ακολουθούν.

Τέλος, σημειώνεται ότι, η παρουσία του 
πατέρα στις ομάδες αυτές είναι ένα βοη
θητικό στοιχείο, τόσο για την αρμονική 
προσαρμογή της γυναίκας κατά τη διάρ
κεια της εγκυμοσύνης, όσο και για τη βελ
τίωση της επικοινωνίας στο ζευγάρι.

Έτσι, εάν μια γυναίκα ζήσει την εγκυ
μοσύνη της συνειδητά και με την κατάλ
ληλη προετοιμασία και βοήθεια, όπως 
αναφέρθηκε παραπάνω, τότε υπάρχουν 
οι προϋποθέσεις να φθάσει στη στιγμή 
του τοκετού χωρίς φόβο και με την ικα
νότητα να «κάνει πράξη» ό,τι έμαθε κατά 
τη διάρκεια της εγκυμοσύνης της.
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